

«ИЗБИРАТЕЛЬНЫЕ ПРАВА – МОИ ПРАВА»

Интеллектуальный батл

Слайд – заставка – на белом фоне рука, держащая табличку с надписью «Имею право».

Ведущий: Добрый день, дорогие друзья! Сегодня мы собрались здесь для того, чтобы расширить свой кругозор в области правовых знаний, проверить свои знания в системе избирательных норм и правил и последовательности избирательного процесса, а также реализовать ваши творческие замыслы, создав небольшой агитационный видеоролик о том, почему важно ходить на выборы.

Человеку свойственно выбирать. В течение жизни мы постоянно находимся в состоянии выбора: места жительства, учебы, работы, друзей... Важный выбор мы делаем, приходя на избирательный участок.

Давайте поделимся на 5 команд и приступим к игре. За каждый правильный ответ вы будете получать один балл, которые будет учитывать наше жюри, в конце нашего соревнования мы подсчитаем сумму и определим победителя. Сейчас я вам представлю жюри!

представить жюри

Итак, начинаем нашу игру!

1. Викторина «Простые ответы на сложные вопросы о выборах»

каждый вопрос и варианты ответов к нему наглядно сопровождается слайдами

Ведущий: Сейчас вам будут предложены вопросы и по три варианта ответов к ним, правильный из которых только один. Балл засчитывается той команде, которая быстрее ответит. Тот, кто знает ответ, нажимает на кнопку, но не раньше, чем я дочитаю вопрос и варианты ответов к нему. Если команда, отвечающая первой, ошибается, шанс ответить предоставляется команде, нажавшей кнопку второй.

1. «Мой голос ничего не решает!» - так ли это?

- да

- **нет**

- это зависит от количества кандидатов

Конечно же, голос каждого важен и нужен. И ситуация, когда буквально единственный голос является решающим, не уникальна. В случае, если кандидаты набирают одинаковое число голосов избирателей, победителей по закону определяет жеребьевка, проведенная в избирательной комиссии.

И если кандидату для победы не хватает всего лишь одного голоса, то это возможно только потому, что один совершенно конкретный избиратель не пошел на выборы, решив, что его голос ничего не значит.

2. Нужно ли вообще ходить на выборы?

- да

- нет

- вход на выборы осуществляется исключительно по личным приглашениям

В России участие в выборах является добровольным. Гражданин, которому исполнилось 18 лет, может принять в них участие не только как избиратель, но и как член избирательной комиссии с правом решающего или совещательного голоса. Можно контролировать избирательный процесс в качестве общественного наблюдателя или представителя интересов кандидата. А можно пренебречь своими конституционными правами и примкнуть к гражданам, избегающим любых проявлений политической жизни, их называют абсентеистами.

В России посещение выборов системой правовых норм не регулируется, оставаясь в пределах личной ответственности самого человека. Но так установлено не во всех странах. Многие государства (например, Аргентина, Австралия, Бельгия, Люксембург, Бразилия, Греция) попросту обязывают своих граждан ходить на выборы. Если гражданин выборы игнорирует – следует штраф или другие санкции, такие как лишение права занимать государственные должности, общественные работы, арест имущества и даже тюремное заключение. Санкций можно избежать, если заранее уведомить избирком о неявке, указав причину, которую он сочтет уважительной. Но, например в Греции, даже отсутствие гражданина в стране в день голосования не является уважительной причиной для неучастия в выборах.

Выборы как процедура – итог многовекового развития гражданского общества и борьбы за всеобщее равенство. Пренебрегать своим правом на участие в выборах – значит признавать возможность шага назад в развитии гражданского общества, что недопустимо.

3. Что делать, если мне предлагают деньги за мой голос?

- это недопустимо и является правонарушением, стоит сообщить в полицию и избирательную комиссию

- это нормальная ситуация, я могу взять деньги и проголосовать так, как мне скажут

- можно взять деньги, но проголосовать так, как я считаю нужным

В этой ситуации можно провести аналогию с тем, что вам предлагают деньги за участие в другом правонарушении или преступлении. Задайте себе вопрос: стоит ли за деньги участвовать в подлоге документов, в краже, вымогательстве? И сразу всё становится очевидным - вряд ли в этом случае вы встанете на сторону злоумышленников. От такого противоправного предложения стоит отказаться и сообщить о нем в полицию и избирательную комиссию.

4. Если избиратель прописан в Чите, но живет в Москве, может ли он проголосовать на выборах, которые проходят в Забайкальском крае?

- да

- нет

- да, если в день выборов он лично приедет в Читу

Гражданин, который живет в Москве, но прописан в Чите, может проголосовать на цифровом избирательном участке. Для этого нужно подать заявление о голосовании по месту нахождения (в МФЦ или через «Госуслуги») и выбрать один из цифровых участков, расположенных в Москве. Список таких УИК можно найти на сайте ЦИК России. Голосование проводится посредством электронного терминала: на экране отображается бюллетень, в котором нужно сделать выбор простым нажатием на экран. После этого данные о голосе в пользу того или иного кандидата передаются в Государственную автоматизированную систему «Выборы» того региона, в котором прописан избиратель. Голос учитывается при подведении итогов.

5. Что такое «карусель» в избирательном праве?

- возможность проголосовать за себя и за другого человека

- **манипуляция голосами избирателей со стороны недобросовестных кандидатов**

- голосование с помощью наблюдателя

В избирательном праве «каруселью» называют преступную схему, с помощью которой недобросовестные кандидаты пытаются манипулировать голосами избирателей (такое происходит, как правило, на местных выборах). Сейчас закон предусматривает ответственность за такого рода умышленные нарушения. Детальное регулирование избирательного процесса как раз и объясняется стремлением законодателя исключить возможность подобных недобросовестных манипуляций.

6. Может ли рядовой гражданин через избирательную комиссию получить результаты прежних выборов?

- да

- нет

- только по запросу, направленному в Избирательную комиссию, не чаще одного раза в год

Результаты выборов всех уровней, проведенных в субъекте Российской Федерации, доступны на сайте Избирательной комиссии региона. Ознакомиться с ними может не только любой гражданин РФ, но и вообще любой пользователь сети «Интернет», в какой бы точке мира он ни находился. Архив данных размещен на сайте Избирательной комиссии Забайкальского края в разделе «Выборы и референдумы», подраздел «ГАС «Выборы».

7. Возможно ли проведение выборов на избирательном участке без наблюдателей?

- да

- нет

- только на 10 % избирательных участков от общего числа

Существует две разные категории участников избирательного процесса – наблюдатель и общественный наблюдатель.

По закону наблюдателя на выборах может назначить зарегистрированный кандидат, избирательное объединение, выдвинувшее зарегистрированного кандидата, или избирательное объединение, зарегистрировавшее список кандидатов. То есть действует он в интересах кандидата или партии, избирательного объединения. Общественный же наблюдатель работает в интересах общественности и назначается субъектом общественного контроля. Назначить его может Общественная палата РФ, общественные палаты субъектов РФ. Права и обязанности у наблюдателей и общественных наблюдателей одинаковые. Если в участковую избирательную комиссию, в силу ее удаленного расположения или других причин, не было назначено ни одного наблюдателя или общественного наблюдателя, то это не является препятствием для проведения голосования. Выборы проводятся в обычном режиме, установленном законом.

8. Как стать общественным наблюдателем на выборах?

- обратиться к Губернатору

- обратиться в Избирательную комиссию

- обратиться в Общественную палату или отделение партии

Как мы уже поняли, общественных наблюдателей на выборы и референдумы направляют Общественная палата РФ, общественные палаты субъектов РФ. Если гражданин хочет предложить общественным организациям свою помощь в виде участия в общественном наблюдении, нужно обратиться в эти организации. Списки общественных наблюдателей формируются общественными палатами как самостоятельно, так и во взаимодействии с политическими партиями и общественными организациями, можно обратиться и туда. Если избиратель хочет стать наблюдателем, представляющим какого-либо кандидата или политическую партию, участвующую в выборах, нужно обратиться в избирательный штаб этого кандидата или местное отделение этой партии.

9. Если агитационный материал виден при выходе из помещения для голосования по причине большого размера, будет ли нарушением, если он останется висеть на своем месте за сутки до выборов и в день голосования?

- да в любом случае

- **да, если не соблюдаются требования Федерального закона № 67-ФЗ**

- нет

В соответствии с Федеральным законом № 67-ФЗ запрещается размещать агитационные материалы в зданиях, в которых находятся избирательные комиссии, помещения для голосования, и на расстоянии менее 50 метров от входа в них. Если это требование соблюдено и агитационный материал висит на большем расстоянии, то нарушения нет, независимо от размера баннера или плаката. При этом запрещается размещать агитационные материалы на памятниках, обелисках, зданиях, сооружениях и в помещениях, имеющих историческую, культурную или архитектурную ценность.

10. Если гражданин заметил на избирательном участке какое-то серьезное нарушение, может ли он самостоятельно, без обращения к избирательной комиссии, подать в суд для признания выборов недействительными?

- **да**

- нет

- гражданин может подать заявление в суд, но оно будет передано для рассмотрения в участковую избирательную комиссию

В соответствии с законодательством по заявлению избирателя суд может отменить решение УИК об итогах голосования на том избирательном

участке, «на котором этот избиратель, участник референдума принял участие в выборах, референдуме». Заявление об отмене решения комиссии об итогах голосования может быть подано в суд в течение десяти дней со дня принятия такого решения. Перечень нарушений, из-за которых решение УИК может быть отменено, приведен в Федеральном законе № 67-ФЗ.

11. Что такое «Мобильный избиратель»?

- механизм, с помощью которого для голосования часть избирателей с одного избирательного участка организовано направляют на другой
- голосование с помощью мобильного телефона
- **возможность выбрать участок для голосования по фактическому месту нахождения избирателя**

«Мобильный избиратель» – это механизм голосования, значительно упрощающий голосование на выборах: если избиратель не сможет проголосовать по месту своей прописки, он имеет право выбрать для этого любой избирательный участок по месту своего фактического нахождения. Все просто: нужно заранее подать заявление через портал или приложение «Госуслуги», в МФЦ, территориальную или участковую комиссию. В заявлении требуется указать УИК, в которую избиратель сможет прийти проголосовать. В день голосования данные избирателя на этом участке уже будут внесены в дополнительный лист списка избирателей.

12. Сколько людей должны проигнорировать выборы, чтобы они не состоялись?

- 50 % от общего числа избирателей
- более 50% от общего числа избирателей
- **порог явки на выборах не установлен**

Минимальный порог явки на выборах отменен и сейчас не применяется. Но выборы должны состояться хотя бы потому, что формируемые на них органы и избираемые лица не обходимы для общества и государства. Если не сформировать думу, то распределить средства и утвердить бюджет поселения, региона будет некому. Если не выбрать мэра или главу поселения, кто будет регулировать нормальную работу всех сфер жизни муниципалитета – от общественного транспорта и отопления домов до помощи пострадавшим в чрезвычайной ситуации?

13. Сколько времени можно находиться в кабине для тайного голосования?

- 2 минуты

- 3 минуты

- **время нахождения не ограничено**

Избирательное законодательство не устанавливает норму времени, в течение которого гражданин должен успеть поставить в бюллетень галочку или иной знак. В кабине можно находиться ровно столько, сколько потребуется для принятия решения и выражения его в бюллетене. При этом не нужно забывать, что снаружи вас будут ждать другие избиратели, отнеситесь к ним с уважением!

14. Если рядом со мной голосует слабовидящий избиратель, могу ли я ему помочь?

- да

- нет

- **да, при соблюдении определенных условий**

Избиратель, который не может самостоятельно расписаться в получении бюллетеня и заполнить его, имеет право воспользоваться помощью другого избирателя. При этом гражданин, который оказывает помощь, не должен являться заинтересованным лицом, а именно: членом комиссии, зарегистрированным кандидатом, уполномоченным представителем избирательного объединения, уполномоченным представителем по финансовым вопросам, доверенным лицом кандидата, избирательного объединения, наблюдателем. Слабовидящий избиратель устно извещает комиссию о том, что желает получить помощь для заполнения бюллетеня. В соответствующей графе списка избирателей указываются фамилия, имя, отчество, серия и номер паспорта или документа, заменяющего паспорт, того гражданина, который оказал помощь избирателю с ограниченными возможностями здоровья.

15. Можно ли заполнять бюллетень карандашом или другим пишущим подручным средством (например, помадой, фломастером)?

- да

- **нет**

- только с разрешения наблюдателя

Федеральный закон № 67-ФЗ исключает использование карандашей. Если избиратель поставил отметку фломастером, помадой или другим предметом, не относящимся к письменным принадлежностям, то это, во-первых, нарушит тайну его волеизъявления, так как отметка будет не только просвечивать с тыльной стороны листа, но и ярко выделяться в ящике для голосования, стенки которого прозрачны. Во-вторых, бюллетень

складывается лицевой стороной внутрь, и при этом отметка, выполненная нестандартной принадлежностью, легко может отпечататься в других квадратах. А значит, бюллетень будет признан недействительным. Бюллетень заполняется шариковой ручкой, при желании – принесенной с собой. Если ручки в кабине нет, то нужно сообщить об этом членам УИК, и проблема будет решена.

2. Этапы избирательного процесса

Слайд – список этапов избирательного процесса

Каждой команде выдается раздаточный материал – список этапов избирательного процесса, расставленных в неверном порядке

Участникам батла необходимо расположить этапы избирательного процесса в нужной последовательности. Времени на это дается 5 минут.

Команда, которая первой укажет верную последовательность, получает 5 баллов, далее – по убыванию (4 балла, 3 балла, 2 балла, 1 балл).

Этапы избирательного процесса:

1. Назначение даты выборов
2. Организация избирательных округов
3. Создание избирательных комиссий
4. Регистрация избирателей в установленном порядке
5. Выдвижение кандидатов на выборные должности
6. Предвыборная агитация
7. Процесс голосования на избирательных участках
8. Оглашение результатов выборов

3. Кроссворд

Слайд – кроссворд

Каждой команде выдается раздаточный материал – кроссворд

Участникам батла предлагается разгадать кроссворд по основным терминам избирательного права. Время на разгадывание – 10 минут. Команда, угадавшая наибольшее количество слов, получает 5 баллов, далее – по убыванию (4 балла, 3 балла, 2 балла, 1 балл).

При равном количестве правильных ответов кроссворда команды получают равное количество баллов.

2. Система условий и ограничений, установленных для осуществления избирательного права
3. Совокупность граждан, обладающих избирательными правами
4. Выбранный представитель органов законодательной власти
5. Выборный глава государства в странах с республиканской формой правления
6. Форма правления в государстве, при которой народ облачён высшей властью

4. Агитационный ролик,

Слайд – заставка – на белом фоне рука, держащая табличку с надписью «Имею право».

Участникам предлагается перегруппироваться на две либо три команды и снять двухминутный видеоролик на тему: «Помощь слабовидящему избирателю в голосовании». На обсуждение и съёмку дается 15 минут.

В завершении участники и члены жюри смотрят снятые командами видеоролики, жюри подсчитывает баллы, благодарит всех за участие и награждает подарками.